

致辞

财经事务及库务局局长出席香港经济峰会 2009 致辞全文 (只有中文)

2008年12月11日(星期四)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日(十二月十一日)在中环四季酒店出席香港经济峰会 2009 的致辞全文:

各位嘉宾:

大家好!一年一度的「香港经济峰会」已经踏入第六年,每年这个峰会都是一个难得的机会,让各个界别的朋友聚首一堂,讨论共同关心的经济议题。

一年前,我也曾在这个峰会和大家交流对经济前景的看法。当时,我曾预计二零零八年香港经济增长会较过去四年为慢。很不幸,一年过去,这个预测成为一个现实的经济难关。面对着金融海啸对全球经济的冲击,我打算抛砖引玉,以大会的主题「乘风破浪 跨越挑战」,与各位分享我的看法,亦希望听听各位的见解。

目前经济状况

回顾二零零八年,世界经济现正面对自三十年代大萧条以来最严峻的挑战:美国次按危机演变成的金融风暴正冲击着全球的每一个角落。全球金融风暴的成因是欧美过度消费、过度借贷、美国金融体系的监管也有不足,跟不上金融行业的创新;随之而来的信贷紧缩令本已在急速转弱的全球经济雪上加霜。多家国际大型金融机构相继陷入困境,全球金融市场出现了大幅波动的情况。

全球的金融系统尤其是在欧美国家,面对的问题日趋艰巨,这牵涉两个因素。首先是不良资产充斥金融系统。另一方面,各国政府处理金融危机的手法,也欠缺贯彻始终的决心。美国虽在三月毅然拯救财困的贝尔斯登,但九月中雷曼兄弟倒闭,却没有拯救行动,终于掀起环球金融海啸。

雷曼的倒闭是整个金融危机的转折点,雷曼的倒闭并不是单一金融机构的结业。这间全美第四大的投资银行是有很多交易对手,而且涉及的金额更是天文数字。由于雷曼倒闭,交易对手不能平仓,在金融市场引发巨大震荡,交易对手的风险也大幅上升,令到市场秩序失效。另一方面,金融市场大幅波动不单令股市下滑,且因财富效应,直接冲击楼房、地产市场和消费者信心,金融市场的危机最终对实体经济造成打击,令正在放缓的经济加速下滑。

虽然全球金融制度崩溃的忧虑暂时有所退减,但金融危机仍在演变中,不少新兴市场及发展中国家的情况在近月亦迅速恶化,现时难以预料今次世纪金融危机何时结束。而全球信贷市场仍然紧绌,对实体经济的伤害已经越来越明显。事实上,欧美以致亚洲多个经济体系都相继出现技术性衰退,全球经济正出现一个同步下滑的局面。

香港今次面对金融风暴与最近十年我们曾经历的三个经济危机比较，本质上是有所不同。

在九七、九八年的亚洲金融风暴，香港是在一个泡沫经济中，亚洲地区的货币贬值令港元也受到贬值压力，息口高企。我们要承受价格成本调整的痛苦、股票价格下跌、投资意欲减少，并且要经历多年的通缩来调节经济。至于二零零一年的科网股爆破引发的全球经济收缩只是一般经济周期的一个过程。二零零三年的SARS对香港经济打击是很大，但这是一个个别的地区事件而且维时不是太久。

香港今次面对的经济难关主要是受外来因素影响，因此造成的冲击和应变的方法跟以往也不同。受到银行信贷收缩、各行各业的资金流通遇到障碍，今次金融风暴令全球减低借贷活动。美国的消费者需求减少，亦间接令我们出口业务受到影响。

作为一个高度外向型的经济体系，香港难免受到金融风暴打击。香港的经济增长亦进一步显著减慢，以按年升幅计算，第三季的增长从第二季的 4.2% 下降至只有 1.7%。

金融危机对本港多个经济环节产生的影响已逐渐浮现。首先是贸易会随着外围逆转而放缓。整体出口在第三季只录得 1.4% 增幅，美国市场仍是拖低出口主要原因，但出口到其它市场也普遍放缓，反映全球经济放缓的影响已越来越显著。接着，是财富效应，市民财富少了，消费和投资信心减弱，第三季本地消费只有 0.2% 按年增长。另外，香港信贷也随外围收紧了，对中小企资金周转有一定的影响。而失业率亦已掉头回升，最新统计数字是 3.5%。虽然通胀压力减少，但香港在明年出现衰退的风险是增大了，失业情况亦会进一步转坏。

银行信贷环境

在当前的环境下，银行的经营相当困难。面对紧张的信贷环境，银行难免会预留更多的流动资金以应付不时之需，以致银行同业市场的拆借活动受压。有期贷款的流动资金短缺，拆息因而上升。而全球金融市场的信贷及流动资金状况紧张，引致金融产品价格下挫，金融活动萎缩，影响银行的资产质素，拨备及撇帐亦因而增加。对信贷风险的忧虑亦已扩散至企业及零售层面。初步迹象显示，银行对企业及个人客户的贷款政策转趋审慎。

应付信贷收缩，我们要采取的策略是尽量纾缓资金紧绌的压力，过去两个月，香港金融管理局已经采取了多项措施为整个银行体系提供流动资金，这包括：

- 扩大金管局的借贷安排；
- 调低基本利率；和
- 透过多项临时措施，应持牌银行的要求提供流动资金支持等。

因应中小企业面对的融资困难，政府已加强了「中小企业信贷保证计划」在借贷和还款方面的支持和弹性。此外，继早前推出「中小企业特别信贷保证计划」后，行政长官在星期一已公布计划在圣诞前大幅扩大这个特别信贷保证计划，提高总承担额至 1,000 亿元，并继续提供七成担保。我们有信心，上述措施有助中小企业度过艰难的日子。

我们同时赞赏早前有银行宣布向香港中小企业提供四十亿港元的贷款额，相信新措施能与上述两项信贷保证计划相辅相成，令中小企业能获得急需的流动资金。

挑战和出路

面对目前的金融风暴，除了要保持资金市场充裕外，我们也要增加内在需求，政府已承诺会加快基建工程及透过各项措施增加就业机会。

香港经历过亚洲金融风暴和 SARS 等冲击，我们有信心面对今次的金融海啸，同样可以「乘风破浪 跨越挑战」。我们已看见最少有以下数条出路：

(一) 进一步推进与内地的金融合作

香港既是国际金融中心，又背靠内地，享有得天独厚的优越条件。随着《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA) 和「合格境内机构投资者计划」(QDII) 的进一步开放和落实，香港与内地市场可以进一步融合。

继续扩大香港人民币业务，加强香港金融体系处理以人民币为货币单位的交易能力也是一个重点工作。我们会继续确保人民币业务运作畅顺，并致力进一步扩大该计划，发挥香港国际金融中心的功能；及加强内地和香港金融基础设施的联系。

(二) 在内地经营港商的机遇

最近中央政府放宽货币政策和推出四万亿人民币的刺激经济方案，相信会有利于内地维持平稳和较快经济增长。这不单对整个亚洲经济起着一定的稳定作用，亦可为在本港及内地经营的港商带来商机。

除此以外，行政长官亦已宣布，我们会与中央政府和广东省共同努力，采取措施为在珠三角经营的港资企业纾困。

(三) 检讨金融监管，巩固香港作为国际金融中心的地位

健全而有效的监管制度，对维持投资者信心及香港作为卓越金融中心的地位至为重要。国际货币基金组织在十二月九日公布的评估报告中，赞扬香港金融体系运作稳健，具备承受冲击的能力，并归功于当局于过去数年致力逐步建立更稳健的金融监管制度及先进的金融基建。

不过，我们仍不断检讨和力求改善现行制度。我们会考虑如何进一步优化我们的规管架构，并加强对投资者的保障和教育。

（四） 香港服务业能为区内提供多元化服务

最后，香港的服务业发展蓬勃，如果能够进一步扩展服务范围和地区，为区内提供多元化服务，相信可以找到新的机遇，有助香港走出困境。

我们相信香港比邻近经济体系会更有能力面对金融海啸，因为服务业占香港的本地生产总值 92%，而一般来说，服务业为主的经济体系能有更强适应和调节能力。相比之下，邻近地区比较倚重制造业，他们会更受欧美经济下滑的打击。

结语

当前的经济局面虽然困难，但是我们必须积极应对。香港有行之有效的市场经济体系和健全的金融体系，外贸经常帐项保持强大顺差，外汇储备亦充裕，较很多地区更能抵御当前的危机。所以，我们要对自己有信心，我们相信，当外围回稳时，香港会「乘风破浪 跨越挑战」，成为其中一个率先走出困境的地方。

我已经「抛砖」，希望可以达到「引玉」之效，相信待会来自各个界别的讲者会深入地跟大家分享他们的见解。我在此祝愿这次峰会取得美满的成果。

多谢各位！

完